

# 十五运会男子水球赛广东队迎开门红，队长陈仲贤赛后表示：“这次在主场就是为了拿冠军！”



聚焦十五运会  
和残特奥会

文/羊城晚报记者 郝浩宇 吕航  
图/羊城晚报记者 周巍

10月22日，第十五届全运会水球男子组比赛在广东奥体中心游泳跳水馆拉开战幕。卫冕冠军广东队首战势如破竹，以21比7大胜四川队，强势取得开门红。赛后，广东队队长陈仲贤与主教练陈卫汉均对场馆条件给予高度评价，并展现出强烈的争冠信心。

为备战本届在家门口举办的全运会，广东队基本保留了上届夺冠的主力阵容。本场面对四川队，广东队开局即迅速掌控局面，打出5:0的攻势。首节结束时已以7:1奠定胜局，最终毫无悬念地以21:7赢得比赛。

赛后陈仲贤表示，球队的备战非常充分，他们对本场比赛的表现也很满意。“这次的目标就是夺冠，这只是第一场小组赛，我们还需要在接下来的比赛



10月22日，第十五届全国运动会水球男子组比赛在广东奥体中心游泳跳水馆正式开赛

## 杜兰特火箭首秀鏖战47分钟，双加时惜败雷霆

空砍23分加9篮板仍难救主，战术定位与体能隐患成新课题

在NBA 2025-2026赛季揭幕战中，休斯顿火箭主场历经双加时以124-125惜败卫冕冠军俄克拉荷马雷霆。37岁的凯文·杜兰特身披火箭战袍首发上场，全场16投9中，交出23分9篮板3助攻的数据单，出场时间高达47分钟。

这场比赛对杜兰特而言意义特殊——雷霆正是他职业生涯起步并效力8个赛季的球队。从西雅图超音速到俄克拉荷马城，杜兰特曾是这支年轻球队的第一位超级球星。然而2015年休赛期的转会决定使他成为俄克拉荷马城的“公敌”，此后他辗转勇士、篮网、太阳，直

至2025年休赛期加盟火箭。

从战术层面看，杜兰特的加盟为火箭带来了质的提升。上赛季他的跳投命中率达49.7%，中距离命中率53.1%高居联盟榜首，无球跳投命中率也达到50.9%。相比之下，火箭上赛季无球跳投有效命中率仅排联盟第27，所有跳投有效命中率位列第24。杜兰特的到来，为火箭增添了一个顶级的跳投威胁点。

此外，上赛季火箭的场均单打次数排在联盟第7位，但单打得分却排在第27位。上赛季季后赛，由于杰伦·格林的低效，球队关键时刻进攻滞涩，最终

球队在季后赛中折戟。杜兰特虽因年龄和伤病不再具备一人搅乱防守的运动能力，但他的投篮能力将成为火箭决胜时刻保持进攻效率的重要保障。

然而在首场比赛中，火箭主帅乌德卡并未充分发挥杜兰特的价值。在主力控卫范弗利特缺阵的情况下，球队缺乏稳定给杜兰特输送炮弹的渠道，致使他在进攻端大量折返跑，得分多为零敲碎打。关键时刻，火箭更多依赖申京主导进攻（本场砍下39分），杜兰特反而被用作佯攻点。若非申京状态神勇，火箭或许早已失去与雷霆抗衡的机会。

羊城晚报记者 吕航

长远来看，火箭势必需要增加杜兰特的进攻比重，但这必然带来年龄、体能和伤病隐患方面的挑战——上赛季初，太阳依靠杜兰特一度打出亮眼开局，但随着赛程深入，杜兰特频繁遭遇腿部伤势困扰，最终导致太阳彻底崩盘。合理利用其投篮能力，减少持球负担，开发他与申京的手递手配合将是关键。

尤其在申京进攻轴心作用日益凸显、个人强攻能力显著进化的情况下，让杜兰特担任球队二号人物或许是更合理的选择。

羊城晚报记者 吕航

## 《明堂夜雪》乌镇首演 重塑一代女帝武则天

不只是“女性题材”，朱虹璇拒绝矮化武则天

羊城晚报记者 何晶

则天的诸般功业，而是把疑问的目光投向历史更幽深处：一个人的意志从何而来？支撑她走下去的，难道仅仅是权力欲望吗？

### “女性题材”不是唯一标签

话剧九人成立于2012年的北京大学。前几年一直是业余爱好，直到2019年，朱虹璇开始全职做话剧。也正是这一年，话剧九人的“民国知识分子系列”开篇之作《四张机》上演。这部以北大红楼为背景，探讨教育公平、大学之道的话剧，因其深刻的思辨性、精巧的台词和浓厚的文人气息，吸引了大量的观众，演出一度一票难求。

《四张机》成功后，话剧九人又接连推出了《春逝》《双枰记》《对称性破缺》和《庭前》等系列作品。这些作品共同构建了一个精彩的“民国知识分子宇宙”，人物剧情互有勾连，形成了独特的风格，同时也吸引了越来越多忠实的剧迷，实现口碑破圈。

朱虹璇强调：“我厌倦了武则天被无数的影视作品和文艺作品矮化——它有时候是丝毫不加掩饰的，比如将武则天的政绩抹杀或者张冠李戴，又比如给她增添了许多惨绝人寰的道德污点。它有时候是更加隐蔽进行的，比如将一代帝王悄悄地隐藏在‘一个渴望爱情的女人’的皮下，当浪漫叙事吸引了人们的目光，其他的东西自然就会被忽略甚至遗忘。这都不是我想看到的，也不是我作为一个生活在今天的女性所关心的。”

在朱虹璇看来，回望历史从来都不是为了考据一些灰黄的残片，而是希望从中汲取今天所需要的力量。对于武则天，朱虹璇最想知道的是，她是如何突破囚笼、掌握权力，以及在此后漫长的人生里，又如何与权力的复杂性共处。

《明堂夜雪》没有止步于描写武

2025年10月23日 / 星期四  
责编 吴小攀 / 美编 黄绮文 / 校对 姚毅  
E-mail:hdzp@ycwb.com

花地 | A7

## 一个真实的人

□陈侗

梁世雄先生走了，我们的世界又少了一个真实的人。

说梁先生是一个真实的人，并不是指他对“假”有多么痛恨——只要这种“假”不属于伤天害理，他会善意地相劝，但不会让人觉得剑拔弩张。

比如我刚回到美院当老师那阵子，因为必须参加学院办的展览，不得不选了两幅仿古意的山水交上去，梁先生看了，说：“送去某某堂挺合适的。”我顿时就被这个评价敲醒了，意识到先生是在强调艺术源于生活的重要性，而这种似乎是向传统看齐的所谓“文人画”，其实远离了文人的本质。

你想想，梁先生没有直接说“这不好”“应该怎样”，而是为这种画想到了一个去处，这是何等的高明且幽默。如果内心没有对真实的追求，表面上又要循例奉承，那么我得到的就只会是没有启发性的赞扬，或者令人泄气的批评。梁先生的眼界超出了这个层面，他往往从一个相当宏观但又具体的角度，把他的艺术主张传递给年轻人，这不仅仅体现了他个人的智慧，也等于在弘扬整个岭南画学的精神。

我因为帮梁世雄先生编过画册

和文集，十多年前又参与他在广东美术馆的个展策划，与他的接触还是比较多的，因此还有几件跟“真实”有关的事也值得一提。

展览工作一开始自然会想到约请谁写前言，先生不是看谁的地位高、官职大，而是以不了解自己的艺术为前提。当我提到某个名字时，他的反应不是“能不能请到啊”，而是果断地否决说：“他不了解我。”在我看来，这种否决既需要勇气，更需要格局，于是我趁机建议将展览的名字改成“梁世雄绘画六十年”。我认为，梁先生既然是把艺术当做生命来看，就不存在“从艺”这种说法。

第二件事还是跟这个展览有关。有一天，梁先生的夫人容璞老师告诉我：“梁世雄昨晚一夜没睡好，因为你把画册封底全部弄成黑色的，他好不舒服。”我一听吓坏了，赶紧把他的一方印放大了，让红色占据了这个黑底的中心位置，这件事才算圆过去。千万不要以为老先生这是在搞封建迷信，或者他如何讨厌黑色，事实上，梁先生画的胡杨，画面上的黑色就很浓烈，整幅画也都是黑压压的，但这是在表现一种顽强的生命力，黑里面还有好多笔触造成亮光，还有书法般的用笔气势，怎可跟

一块死黑的油墨相提并论？

当问及当年在关山月先生的带领下他们师生共同创作《向海洋宣战》的过程时，梁先生也说出了自己的一段真实经历，而他自己在这段经历中也担当了一个求真的角色。

那是在上世纪六十年代，湛江正在搞的堵海工程让关山月先生觉得也许是一个不错的创作题材，于是派了一个老师往湛江打前站，看看有什么好画的。那位老师回来向关先生汇报说“没什么好画的”，于是关先生又派了梁世雄先生下去，得到的回复是“很值得画”，于是队伍就开拔了，于是一幅名作就诞生了。

如果没有“艺术源于生活”这一观念的支持，梁先生怎么能做出跟上一位老师完全相反的结论？那位老师所持的艺术观念可能还是纯技术的、跟现实没有关联的，这与整个岭南画学显得格格不入；梁先生是现代艺术教育的第一批受益者，也是坚定的实践者，他能在琐碎的工地生活中发现诗情画意，这完全是因为他的思想与行动高度一致。

这就是我想说的“真实”，它不是装出来的，也不是被逼的，而是一种由历史和经验塑造出来的身心合一的存在。



高原春色（国画） □梁世雄

## 漫步卢沟桥

□孙博[加拿大]

漫步在卢沟桥上，心情不由得沉重起来。桥面中间那些凹凸不平的印迹，仿佛是时光的刻刀，一刀一划，镌刻着岁月的沧桑。每一块青石，都承载着无数过往的足音：士兵的靴子、商队的马蹄、农人的担子……

1937年7月7日，震惊中外的“卢沟桥事变”在这里爆发。那日的夜色

卢沟桥不仅是一座英雄之桥，也是一座古老的艺术桥，距今八百多年，被誉为“中国古代四大名桥之一”。它的整体结构更是令人叹服，底部共有十个桥墩，桥墩上方以桥拱相连，共计十一个孔洞，顶部均为圆弧状，相连的两个孔均有一个共同的拱脚，各孔跨度不同。

初秋的阳光不太强烈，走到永定河

畔，终于清晰地看到了那十一个拱桥的全貌。桥身在日光中熠熠生辉，十一个拱洞如十一道门户，连接着河的两岸。河水静静地流淌，映照着桥影，波光粼粼。桥墩稳固如山，拱顶圆润如月，整体结构和谐统一。

卢沟桥上有行人往来，桥上的狮子在水面映出清晰的影子。

“我眼中的广州”

征文

2025花地文学榜

## 广州的烟火气

□王传湖

在广州越秀区有这样一条老街，全长400多米，历史上可追溯到宋代，在清代这里曾是书坊、古董集市和花市——它是北京路步行街。

南来北往的人为何愿意聚到这里，老街为何人气兴旺、生意红火，我想，一定有它的生存之道。仔细观察一番，尽管盛夏时分，但老街里多是骑楼建筑，漫步其中，并不感到炎热，热闹而不杂乱，游人如织但秩序井然。整条街店铺林立，门迎四方客人。沿着千年古道漫步，可以欣赏到具有岭南特色的古建筑，周边还有南越国宫阙遗址、大佛寺、万木草堂等遗址。

人间万事，美食最不可辜负。

广州人精于烹饪，讲究食材的新鲜，注重色、香、味、形四美并存。广州菜，即粤菜，以其独特的烹饪技艺和口感，赢得了“食在广州”的最高褒奖。肠粉、牛杂、大头虾、双皮奶、叉烧包、猪肉包、广式煲仔饭、云吞面等，这些地道的特色美食，让人食指大动。

特别是广州早茶，早就闻名遐迩。在这里，喝早茶已经成为当地居民日常生活中不可或缺的一部分，这不仅是一种味蕾的享受，更是一种社交的盛宴。早晨六点多走进茶楼，已经座无虚席。上到七八十岁的老爷子老太太，下到潮流少年、时尚男女，无论达官显贵还是平民百姓，在这里没有身份的界线，谁都可以慢步踱进，点上一盅两件。美味早点多多，如干蒸烧卖、水晶虾饺、艇仔粥、鲍汁凤爪、干炒牛河等，不够再加；搭配一壶热茶，如铁观音、普洱、菊花茶，喝完再续。

和亲戚朋友一起叙旧、拉拉家常、联络亲情友情、与生意上的伙伴谈谈项目、聊聊前景、增进合作互信，热恋中的情侣谈谈心事、说说未来、加深彼此了解，平心静气享受一段悠闲的时光，开启新一天的工作。

匠心是早茶的灵魂。不同的点心盛装的器皿也做到恰到好处，摆盘十分讲究，既没有“食多器小”的拥挤感，也没有“食少器大”的突兀感。

不仅口感上佳，外观也特别吸引人，让人眼睛里看到的和嘴巴里尝到的在某一时刻达成同频共振，在新奇与惊喜中开始新的不同以往的美食体验。

傍晚，我们在天字码头上船，开启珠江夜游。天字码头在清雍正年间形成，距今已有三百余年历史。据乾隆《广州府志》记载，雍正七年，布政使王士俊在码头旁修葺近亭，又称接官亭，供接官之用。官员卸任离广州时，也在此亭恭请圣安，然后才下船启航赶路。为此，码头只供官员使用，民船不得在此停泊，所以称为天字码头，“天字”亦有第一码头之意。

1839年，即道光十九年，林则徐到达广州查禁鸦片，就是在天字码头登岸。鸦片战争爆发后被皇帝免职，充军伊犁，离开时亦是在此下船。

如今的天字码头成了游客的码头。上船登顶，两岸风光入眼来，地标性建筑“小蛮腰”矗立在江边，水光与天色相接，景象辽阔，浑然一体。诗人苏东坡曾经两次与广州结缘。第一次是从河北定州被贬到广东惠州，途经广州。第二次是在海南儋州获赦北归，再次经过广州。苏东坡只是广州的匆匆过客，但他还是给广州留下了诗句：“朝市日已远，此身良自如。三杯软饱后，一枕黑甜时。蒲溜疏钟外，黄湾落木初。天涯未觉远，处处各樵渔。”

诗中反映了苏轼在广州的宁静生活，三杯酒，一枕眠，蒲溜的钟声，黄湾的树叶，砍柴和捕鱼的人……这些都让他感到快乐与满足。是的，自古至今，广州人的生活就是这么的烟火气十足……